

精致。目光所及之处,全是竹子的 青黄和匠人的巧思,每一个物件都 像被赋予了生命。

汪建与竹编的缘分,始于一次 赶集。当时20岁出头的他在老家渠 县做临时工,一天能挣2元。一次去 清溪场镇赶集,他发现集市上卖的 手工竹编背篓一个就能卖3元。"这 比做临时工挣钱多了!"他笑着回 忆,"成家有了孩子后,家中开支增 大,就想着学一门手艺

近水知鱼性,近山识鸟音。汪 建一有空就蹲在街边看竹编小贩忙 活,边看边聊,很快就学会了竹编手 艺,此后他又教会了妻子黄英。夫 妇二人不分昼夜地编织背篓、簸 箕,待存货多了就挑到集市上卖。 "那时候生意好,10多个背篓不到2 小时就卖完了。"汪建感叹,如今手 工竹编不时兴了,费时又费精力,年 轻人都不爱用,来买的大多是中老 年人。

## 为生计辗转多地 竹篾牵着家的方向

随着塑料制品兴起,竹制品渐 渐遇冷,汪建和黄英为了生计不得 不外出奔波。达州万源,南充,广安 武胜、华蓥……汪建负责剖竹编织, 黄英则挑着担子走街串巷售卖。"每 到一个新地方,竹编产品会畅销一 段时间,感觉滞销的时候就换个地 方。"汪建说。

"30多年来,只要手里有竹子, 心里就踏实。"汪建告诉记者,他和 让汪建对生活有了诸多感悟。

"编背篓就跟过日子一样,急不 得也松不得。"汪建放下刀,摩挲着 桌上一个快完工的背篓,"你看,这 盘底得扎稳,不然装再多东西都得 散;中间的篾条要疏密得当,太紧了 不透气,太松了不经用。就像人活 着,根基得牢,步子得稳,太冒进容 易栽跟头,太懈怠又不扛事。

汪建拿起一根篾丝边比画边告 诉记者,选竹子的时候,得挑经受过 风吹日晒的,看着粗糙,实则韧性 足;躲在阴暗处的,看着光鲜,实则 一受力就断。谈到编背带的弧度, 汪建笑了:"这弧度得顺着肩膀的劲 儿来,不然背着累。就像过日子,得 学会相互将就,慢慢调总能找到舒 服的法子。"

## 从生活用品到舞台造梦 竹编工艺有了新的定位

汪建伸出双手,深褐色的茧子 层层叠叠,厚得能磨掉篾条的毛刺; 指甲缝里嵌着洗不净的竹青,指节 处留着月牙形的割痕;虎口旁一道 浅浅的疤痕还泛着红,那是不久前 他剖篾时被竹片划伤的。30多年日 复一日劈竹、剖篾、编织,汪建的双 手早已布满老茧和伤痕。

这些年,汪建接过不少"大活 儿"。"做道具最有意思。"前几年,-位老师找到汪建,称要参加省上的 文艺汇演,需要巨型背篓道具-直径1.8米,28根肩带,能容纳1人 站立其中跳舞。

这种超大尺寸和复杂的承重结 构是汪建从未接触过的,常规背篓 的编织经验无法直接套用。"由于背 篓内要站人,需保证整体结构在动 态中稳定,既要承受人的重量,又要 适应舞者的活动幅度,这对材料强 度和编织工艺的承重能力要求极 高。"汪建重新规划框架和受力点, 强化底部支撑结构以承载内部演员 的重量,合理分布28根肩带的位置, 确保14人背负时受力均衡。此外, 汪建选用强度更高的竹篾部位,并 调整编织密度和手法,在保证结构 稳定的同时,兼顾一定的灵活性以 适应舞蹈动作。"通过反复试验调 整,最终成品达到预期效果。"这次 定制竹编,让汪建对竹编工艺有了 新的认识,"竹编不仅是生活用品, 还是艺术品。

汪建还赶制过直径2.4米的大 蒸笼,做过竹编抱枕,编织过灯罩 ……此外,一些职业学校的相关负 责人也慕名而来,邀请他去授课;不 少应届毕业生前来学习编织手艺用 于毕业设计。

"有人肯学,我就愿意教。一生 中做一件喜欢的事,哪怕没吃没喝, 能做好就会感到喜悦与幸福。只要 还有人喜欢,我就会一直编下去。" 对于现在的汪建来说,竹编不仅是 营生,更是一种念想。

阳光透过窗,照在汪建专注的 脸上,也照亮了那些交织的竹篾。 他用30多年时光证明:最朴素的坚 守,能编织出最动人的岁月。

□文/图 记者 田乙斯